

# 从龙舟赛的回归 看海口城

水体治理和岸线贯通为龙舟比赛  
创造生态和人文景观条件



队员正在海甸河训练。记者 王威摄

“龙舟击浪去如飞，鼙(tuó)鼓喧天槌欲破。”明代名贤丘濬曾有诗描述古时海南人赛龙舟的热闹场景，今年端午节将在海口海甸河精彩上演。

鼓声雷动、浪花飞舞，连日来，安静的海甸河突然变得热闹、活泼起来。睽违20年，海口龙舟赛的回归，吸引了众多市民游客前来围观训练。

龙舟赛的回归引发关注的背后，折射出的不仅仅是市民群众对传统民俗在现代都市的传承需求，更体现出历时数十年精雕细琢，海甸河及海口湾一带生态环境质量持续提升，为实现人文与自然生态和谐共生，乃至海口城市发展带来更多期待。

南国都市报记者 党朝峰 杜卓荷

## 勾起的回忆

“当年海甸河举办龙舟比赛，我和朋友们一起从文明东路走到海甸河看比赛，现场人山人海，人们里三层、外三层地围聚在一起，为自己亲朋好友的队伍加油呐喊，可热闹了！”海口龙舟赛将在端午节回归的消息，勾起了90岁老人杜先生的回忆。

在20世纪五六十年代，生活在海甸河两岸的老海口人还是隔水相望，靠渡船摆渡来往两岸。海甸河的水约有2米深，十分清澈，每到端午节，就成了人们划龙舟比赛的好地方。20世纪七十年代，龙舟赛停办，八十年代末至九十年代初恢复举办若干届，之后便一直停办至今。

“过去每逢端午节，海甸河就会举行龙舟赛，早上10点半到11点之间，大家就会纷纷奔向岸边看比赛。”吴女士是生活在海甸河岸边的老居民。上世纪90年代初，她还是一年级的小学生。她回忆道，当时准备参赛的邻居哥哥姐姐、叔叔伯伯会在赛前洗龙水澡，祈求好运，希望能比赛中取得好成绩。

一到上午10点半，吴女士便迫不及待地跟着家里大人一同奔向岸边，找到自己喜欢的位置，静待龙舟赛的开始。“当时整个片区的居民都会去观赛，大家都是穿着背心短裤，顶着大太阳就跑出来了。”吴女士说，当年的龙舟赛，主要为群众自主报名，符合条件的将会被选去参赛。第一年只有5-6支队伍参赛，到后面便增加到了9-10支，比赛氛围也一年比一年热烈。对于吴女士来说，在端午节和家人一起看龙舟赛，是她童年里最快乐、也最珍贵的回忆之一。

## 为何恢复龙舟赛？

“海甸河贯穿美兰、龙华，以前宽阔且清澈，每年端午节，一至六庙每村各出一条龙舟比赛，六条龙舟赛出活力、赛出团结，更是传承文化。现疏浚海甸河恢复龙舟赛条件是可以的，既增加人流、税收，又凝聚民心、恢复生态，于百姓是好事，是建设自贸港的亮丽一笔。”2023年端午节前，有网友曾“喊话”海口市政府相关部门。

一年后，网友的期待得以实现。

6月3日下午，海口市旅游和文化广电体育局相关负责人在海口市政府举办的新闻发布会上介绍，端午节赛龙舟是备受大众喜爱的传统民俗运动项目，具有广泛的群众基础。海口端午节赛龙舟的历史也十分久远。近日，《海南省进一步促进文体旅商展联动扩大消费若干措施》印发，本次龙舟赛活动就是海口积极落实文件精神的一项重要举措。

海口持续致力于打造文体旅融合的大型体育赛事，希望以赛事带动旅游消费，撬动经济增长。龙舟赛群众基础广泛，在端午佳节之际重启这项民俗活动，更易于营造全民参与的热闹氛围，吸引更多游客在端午节来到海口观赛、旅游。

“近年来，国内多地端午节举办赛龙舟，也激发了海口市民的热情，一直以来，市民、政协委员通过网络或提案建议等方式表达重启龙舟赛的愿望。今年恰逢甲辰龙年，重启端午赛龙舟，既是对广大群众热切期盼的积极回应，更有利于弘扬传承优秀传统文化，满足群众家门口观看龙舟赛的需求。”海口市旅文局相关负责人表示。

## 为何选在海甸河？

赛龙舟，需要具备优良的水生态环境。如今，海甸河水质基本稳定达到地表IV类水标准，得益于近年来相关部门持续对美舍河沿岸治理及海甸河清淤工程的实施。

2016年，根据水质监测结果，海甸河局部河段水体水质污染较为严重(局部为劣V类或黑臭)。美兰区城镇内河(湖)治理水环境综合治理项目启动，对海甸河北岸污染源进行溯源排查，并同步启动美舍河、板桥溪水环境治理工作。

经过治理，海甸河水质得到改善，根据环保水质监测数据(监测断面在四二四医院附近)，2020年起，海甸河水质基本稳定达到地表IV类水标准。

然而，少了污染物的阻碍，河道多处地段出现泥沙淤积的问题仍亟待解决。海甸河河床为流淤淤泥质，夹杂粉细砂底质，呈黑色，有腐臭气味。过水断面不足，影响水体交换，不利于改善河道生态。

自2021年起，海口启动海甸河清淤工程，从世纪大桥延伸至新埠桥，重点清除河道内沉积多年的淤泥。经过9个月的持续施工，清运超过88万立方米的淤泥。同时，该工程增加了过水断面，加快了水体的交换，解决了民生痛点和水环境治理难点，近4.5公里长河道实现了完美蝶变，景色焕然一新，水生态环境大为改善。

“以前来海甸河都是一股浓重的腥臭味，现在水体治理干净了、岸线贯通了，每天饭后散步休闲，住其他小区的朋友都羡慕死我了。”家住海甸河旁一小区的林先生笑着说。

如今的海甸河，已成为海口湾畅通工程的重要组成部分，水质监测均值为地表水Ⅲ类，均达到省“十四五”水质目标要求。河道通行能力也有了质的变化——航道宽度更宽了，船舶吃水深度得以大幅提升，游艇、水上观光船等更大吨位的船只可以安全通航，实现了“水清、河畅、岸绿、景美”，为龙舟选手们提供了优质的比赛环境。

## 人与自然和谐共生

龙舟赛在国际上也广受欢迎。海口市旅文局相关负责人透露，明年海口将进一步举办海口国际龙舟邀请赛，把赛龙舟打造为海口端午节的“标配”活动，深耕“国际化、品牌化”，让“标配”变“标志”，让“端午节到海口来赛龙舟、观比赛”新型体育周边游概念深植人心，进一步传播中华优秀传统文化元素，让更多外国游客通过龙舟赛了解椰城海口、了解海南自贸港。

近年来，海口先后实施蓝色海湾整治行动、海口湾畅通工程和海洋垃圾治理等一系列重大项目，建立海湾环境治理长效机制，历时数十年精雕细琢，海口湾生态环境质量和亲海品质不断得到提升，已基本实现“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”和生态、经济、社会效益“三赢”。

仅云洞图书馆年接待岛内外读者与访客已超20万人次，海口湾演艺中心共演出200多场来自中央歌剧院等国内顶尖艺术团体的优秀剧目，成功举办海南国际旅游岛欢乐节、2022海南岛春季国际艺术展等大型活动，实现了生态环境优良、景观品质突出、经济文化活跃的良好综合效益。

骑楼老街升级改造后片区商业价值提升初见成效，商铺出租率提高了11.05%。骑楼APP及微信公众号粉丝关注度对比提升1380%，年接待游客总量超197.75万人，日均客流量超4300人次，同比增长约78.4%。两届中国帆船年度盛典新浪体育关注量超过1.6亿人次，系列赛事活动的成功举办直接带动经济效益超过8000余万元。

海口市生态环境局相关负责人表示，近年来，海口市牢固树立绿水青山就是金山银山理念，将海口湾作为城市发展的蓝色生态名片，持续推进美丽海湾建设，在生态环境治理体系和治理能力现代化上做表率，为实现人与自然和谐共生，给海口湾打造最美“城市会客厅”带来更多期待。